
Umíme se povzbudit?       encyklika Benedikta XVI. Spe salvi 
 

Buď veleben Bůh, Otec našeho Pána Ježíše Krista, Otec milosrdenství a Bůh veškeré útěchy. On nás těší ve všech našich souženích, 
abychom pak mohli těšit druhé v jakémkoli soužení tou útěchou, jakou Bůh potěšuje nás. (2 Kor 1,3–4) 
 

     Už se vám někdy v kostele stalo, že za vámi 
přišel ministrant nebo kostelník s lekcionářem a 
řekl vám: „Mohl byste, prosím, přečíst čtení?“ Já 
sám čtu v kostele čtení od čtvrté třídy základní 
školy, tak mě podobná otázka nevyděsí. Jsem nyní 
naopak z těch, kteří za jinými s touto otázkou při-
cházejí, a tak někdy vyděšené a odmítavé reakce 
pozoruji. Jak jste na tom vy? 

     Toto ale ještě vůbec nic není. Představte si, že 
by vám někdo v kostele nebo jinde řekl to, co sly-
šel svatý Pavel a jeho druhové v synagoze v Antio-
chii Pisidské: „Bratři, můžete-li něco říci lidu pro 
povzbuzení, ujměte se slova.“ (Sk 13,15) Pavel se 
v klidu ujímá slova a hovoří tak, že to má hlavu a 
patu, a dokonce také odezvu u posluchačů. Jak by-
chom asi reagovali my? Začali bychom něco ble-
kotat o tom, že nejsme hodni nebo že nic nevíme. 
A tak bychom se snažili zakrýt svoji vnitřní prázd-
notu. 
     Ptal jsem se jednou dětí v náboženství, zda se 
jim lidský život zdá spíš lehký, či spíš těžký. Řek-
ly, že těžký. I ti největší tvrďáci se shodují na tom, 
že život není peříčko, jiní totéž vystihnou větou 
„život je boj“. Naštěstí ten boj nevedeme sami. Je 
nás na zemi mnoho a můžeme si navzájem pomá-

hat skutkem nebo slovem povzbuzení. To je ale 
často problém. Sami totiž mnohdy vedeme tolik 
bojů a neseme tolik břemen, že nemáme chuť ani 
sílu starat se ještě o ty druhé. Ale právě k tomu nás 
naše víra zve: „Jeden druhého břemena neste a tak 
naplníte Kristův zákon.“ (Gal 6,2) Takto budeme 
pro svět svědky naděje. 
     Svatý Otec Benedikt XVI. vidí právě ve vní-
mavosti vůči druhým jeden ze způsobů, kde my 
křesťané můžeme projevit a dosvědčit svou naději. 
I Boží slovo nás k tomu zve: „Buďte stále připra-
veni obhájit se před každým, kdo se vás ptá po dů-
vodech vaší naděje.“ (1 Petr 3,15) Ve své poslední 
encyklice Spe salvi píše o několika lidech, kteří 
dokázali nejprve ve své vlastní tíživé životní situa-
ci probouzet naději pro sebe sama. Jedním z nich 
je vietnamský mučedník Pavel Le-Bao-Thin 
(†1857). V dopise, kde popisuje muka věznění, na-
konec píše: „Zatímco řádí bouře, vhazuji kotvu ži-
vé naděje, která je v mém srdci, až před samý Boží 
trůn.“ (Spe salvi, 37) Ukazuje nám tak, že aby-
chom dokázali druhé povzbuzovat a těšit, musíme 
být my sami plni útěchy Boží. Tady začíná cesta: 
učit se nejprve ve svých vlastních bojích vkládat 
svou naději v Boha: „Pevně jsem doufal v Hospo-
dina, on se ke mně sklonil a vyslyšel mé volání. 
Novou píseň vložil mi do úst, chvalozpěv našemu 
Bohu.“ (Ž 40,2–3) 
     Až se toto naučíme, nebudeme se bát říkat dru-
hým taková slova, která jim budou k útěše a du-
chovnímu prospěchu. Naše společnost to moc po-
třebuje a Svatý otec nám to opět velmi krásnými a 
hlubokými slovy připomíná: „Skutečná míra lid-

ství se podstatně určuje ve vztahu k utrpení a trpí-
címu. A to platí jak pro jednotlivce, tak pro společ-
nost. Taková společnost, která nedokáže přijmout 
trpící a jejich utrpení sdílet a vnitřně nést svým 
soucitem, je společností krutou a nelidskou. Spo-
lečnost neumí přijímat trpící a být jim oporou v je-
jich trápení tehdy, pokud to neumějí jednotlivci, a 
podobně jednotlivec neumí přijímat utrpení druhé-
ho, pokud sám nedokáže najít v utrpení smysl, 
očistnou cestu zrání, cestu naděje. Přijmout druhé-
ho v jeho utrpení znamená totiž do jisté míry osvo-
jit si jeho utrpení, identifikovat se s ním. Když je 
nyní utrpení sdíleno a prostoupeno přítomností 
druhého, proniká jím světlo lásky. Latinské slovo 
con-solatio, útěcha, výslovně poukazuje na spole-
čenství v samotě, která pak už není osamělostí. Te-
dy trpět s druhými. Jsme toho schopni? Je pro mě 
druhý tak důležitý, že jsem ochoten se pro něho 
stát osobou, která trpí?“ (Spe salvi, 38–39) 
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